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EQUATIONS DIFFERENTIELLES. — Systémes d’équations  différen-
tielles héréditaires & retards fizes. Théorémes dexistence et d’unicité.
Note (*) de MM. Micuer Derrour et Saxsoy Mirrer, présentée par

M. Jean Leray.

Espaces de fonctions requis. Formulation unifiée des problémes global et local
de Cauchy dans un Banach. Théoréme d’existence pour les systéemes du type
Carathéodory et théoréme d’existence et d’unicité pour les systémes du type
Lipschitz. Continuité de la solution par rapport A la donnée initiale.

1. Espaces pi Foxctions. — Nous utiliserons la théorie de Pintégration
et des espaces L” a valeurs dans un Banach IS développée par S. Lang (').

3

Pour z < % dans [— o0, 4 20| nous définissons (2, 3) comme Pinter-
section de [, 3] et de Pensemble R des réels. #7(a, %; E) sera D'espace
vectoriel des applications I{2, 3) -~ 1% qui sont m-mesurables (m, la mesure
de Lebesgue pour R) et p-intégrables, 1. p << 20, ou bornées presque
partout, p =o0; Pespace de Banach obtenu en passant au quotient sera
dénoté par L7(z, 3; E) et la norme L7 par | [

Supposons b dans Jo, 4 c0]. Nous voulons passer de données initiales
dans C(— b, o; E) & des données qui soient p-intégrables. Pour cela nous
introduisons dans ©7(— b, o; E) la semi-norme

1
nw, (M =[ly)r+lylsl, 1=<£p<=,

et formons l'espace quotient de £7(— b, o: E) par le sous-espace linéaire
formé des éléments y tels que n,(y) = o. Ce dernier sera noté M?(— b, o; E)
et sa norme || [y Il existe un isomorphisme entre cet ecspace et le
produit EXL?(— b, 0; ).

Finalement nous précisons I'espace dans lequel nous chercherons nos
solutions. Soit t,€R et t, €], + ©]. Pour t€lt,, t.[ soit ACP(t, t; E)
'espace vectoriel de toutes les applications z : [t., {] - E dont la dérivée
existe dans £27(t,, t; E) et pour lesquelles

AN

" dx { 5
& (5) == a (&) + / T {w) du, SE |y, L.
J,

Equipé de la norme
4 1
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AC?(t,, t; E) est isomorphe & EXL?(t, t; E). Nous aurons aussi besoln
de C(to, t; E), 'espace de Banach formé des applications continues
de [t,, t] dans E, dont la norme sera écrite || [.



(2)

Soit 7,(2) la vestriction d’une application 2 : [t,, t,[ = E aPintervalle [¢,, ]
pour t€]Jt, . Soient Lf.(t, t; E), AC[.(t,,t:; E) et Cy(to, ti; E)
les espaces vectoriels des applications x:[t,, t,[-~ E tel que pour tout
t€]Jty, ty[v,(z) soit dans L’(t,t; E), ACr(t,, t; E) et C(t,t; E), respec-
tivement. Ce sont des espaces de Fréchet quand leur topologie est définie
par la famille de semi-normes ¢,(z) = || =, () lly, t€ ], t,[, ou F est L2, ACP
ou C selon le cas.

2. TFormuraTioN pu prROBLEME DE Cavcny. — Nous nous donnons un
entier N1, des réels a >0 et —a=0,<...<0,<0,=o0 et un
espace de Banach E. Dans les définitions suivantes nous désignerons
par b, soit le réel @ ou + co. Nous nous donnons aussi p, 1= p << 0,
h dans M?(— b, 0o; E}) et une application

fi [to, i[<xBP(—b,0; Ey-—E, ou telR, LE[ty-i-a, -+ 2|

et
Br(—0b,0; E)y =EX<XMr(—0, 0; E).

Le probléme global de Cauchy dans [i,, t,[ pour Papplication f et la donnée
initiale A au temps f, consiste a déterminer x dans AC),.(t,t,; E) tel
que z(t,) = h(o) et que ’application Z définie par

_)Iz(s—t(,)‘ sel(t,—b.ty),

Z(s) |z (s), SE Ly, ]

satisfasse I’équation

{f—j (&) = f(t, T(A4-05)y ..o, T+ 0,),.F)  p.p. dans [&, ¢f.
ou Z,(0) =a(t+0), b€l(— b,0). Un tel = est une solution globale.

Le probléme local de Cauchy dans [L,, t,] pour f et h consiste 4 déterminer
un réel o, o < a < t, — t,, tel que le probleme de Cauchy dans [¢,, t,+ «]
ait une solution globale dans AC'(t,, t,+ «; E) pour la donnée initiale A
au temps {,.

Nous écrirons M? et C,. au lieu de M?(— b, o; E) et C,.(to, t:; E).
M7oC,,, sera le sous-espace linéaire fermé de tous les (h, ) dans M”? X C,,
tel que z(t,) = h (o). L’application s> (hex), : [ty, t,[ > M? définie par

(s —t+0) pour Oe€l(— b, o)\ [— (s—¢), o],
<"°"‘>«<°)—{w(5+0) pour 0€1(— b, 0) A [— (s —t,), ]

sera appelée application mémoire de (h, 2)€M?-C,, et nous la dénotons
par hox.

A la lumiére de cette derniére définition le probléme global de Cauchy
peut é&tre reformulé comme suit. Etant donnés f et h le probléme global
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de Cauchy consiste a déterminer un @ dans AC,,(t, &3 E) tel que 'appli-
cation mémoire hox pour (h, z) dans M7.C,. satisfasse 1’équation
différentielle

(({;1 (6) ==f (L. 5 (h, ) (£)) p.p. dans [ty 4],

ou Papplication
g MPoCp—> Ly (2o, ty: B2 (— b, 0: E))

est défime par

gl a) (6) = ((hox) (Ox), .., (hox) (D), (hoz),).
3. Risurrars. — Dans les théorémes et corollaires suivants b, a, p,

K, ta, 1, T, 7, b et f sont définis comme dans le paragraphe 2.

Tutorime 1. — Supposons que f ait les propriétés suivantes :

(CAR-1) Lapplication t - f(i, z) est m-mesurable pour tout z dans
B*(— b, o; E);

(LIP) Il existe une- fonction non négative n dans Li(t, ti; R),
p' 4 q ' =1, tel que pour tous z, et z, dans B*(— b, o; E)

[ f(toz) — (L 52) | =on(t) [| 31— 32|y
p- p. dans [t t,[;

(BC) L’application t +> f(t, 0) est un élément de Ly, (t, t,; E).

Alors il existe une solution globale unique 9(h) dans ACy.(t, ti; E)
aw probléme de Cauchy. De plus, Uapplication

fiss o (h) o M2 (—b, 0; E) = AC/. (4, 45 E)
est conlinue et pour lout t dans ]t,, t[
7o (k) =2k laa==d(p. t — t) [[ 2 — K [y
pour une constante d(p, t —t,) > o0. ®
COROLLAIRE. — St n€L4(ty, {3 R) et t+> [(t, 0) est dans L'(t, t,; E)
la solution <(h) est dans AC'(t,, t;; E). =
Tutorime 2. — Supposons que pour [ el h:

(CAR-1) L’application t +— f(t, z) soit m-mesurable pour tout z;

(CAR-2) et que Uapplication z i f(t,z) soit continue pour presque
tout t dans [to, t:[;
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(CAR-3) Soit V un sous-ensemble convexe fermé et non vide de
Cyoe(to, ti3 E). Supposons qu’il existe une fonction non négative m (dépen-

dante de V) dans L. (t, t,; R) tel que

(@) Vi=)2€Cua(ts) = h(o),
. . .
max|a(s) — k(o) [ | m(s)ds, V€], I.[; sott un sous-

Jo ! <t

ensemble de V et que

(b) pour tout x€V,= | x€ V|a(t,) = o),
[ f(ta(hya) ()= m(t)y p.p.dans il t,].
Alors il existe aw moins une solution globale < (h) dans AC., (t,, t,; IX) au
probléme de Cauchy avec donnée initiale h aw temps t,. ®

CororrLatre. — Si me€L'(t, t,; R) la solution globale est dans

AC'(ty, L,; E). =

Tutorime 3. — Supposons que les hypothéses (CAR-1) et (CAR-2) pour f
sotent satisfaites. Soit N(h) un voisinage de h dans M?(— b, o; ). Comme
dans le théoréme 2 nous supposons l'exvistence d’un sous-ensemble convexe
fermé de C,,. et d’une fonction m non négative dans L, (ts, 15 R) tel que
les hypothéses (a) et (b) du théoréme 2 soient salisfaites pour lout élément
de N (h). Supposons enfin que la solution ¢ (h) soit unique dans AC,, (ty, t; ).
Alors pour toute suite | h,| dans N (h) convergente vers h il existe une sous-
suite de solutions | 2(h,,) | dans AC,,.(t,, t,; E) qui converge vers 2(h). m

Les techniques utilisées pour prouver les théorémes 1 ct 2 s’inspirent
de celles de A. Bielecki (*) et C. Corduneanu (*). Ceci explique I'abré-
viation (BC) dans le théoreme 1.

(*) Séance du 11 janvier 1971.

(1) S. LanNG, Analysis 11, Addison-Wesley, Reading, Massachusctlts, 1969.
(?) A. BieLEckl1, Bull. Acad. Pol. Sci., IV, 1956, p. 261-204.

(*) C. CorpUNEANU, Funkcialaj Ekvacioj, 9, 1966, p. 119-127.

(M. D. : Centre de Recherches
Mathématiques,
Université de Monltréal,
Montréal 101,
Québec, Canada;

S. M. : Electronic Systems Laboralory,
Massachusetts Institute of Technology,
Cambridge,
Massachusetts 02139,
U.S.A)

183281. — Imp. GAUTHIER-VILLARS. — 55, Quai des Grands-Augustins, Paris (6¢).
Imprimé en France.





